

**Posudek rigorózní práce Mgr. Elišky Kučerové „Psychologické aspekty návratu z LLP - Erasmus“
Univerzita Karlova v Praze. Filozofická fakulta. Katedra psychologie.
Praha 2011.**

Autorka ve své rigorózní práci navazuje na předchozí práci diplomovou, v níž se podrobně zabývala návratovým šokem po delším zahraničním studijním pobytu. Autorka tentokrát rozšiřuje původní vzorek respondentů a obohacuje výzkumnou metodiku o výstup validizační studie.

Teoretická část práce se soustředí na psychologické aspekty mezikulturní adaptace a readaptace. Autorka se zaměřuje na kognitivní, afektivní a behaviorální dimenzi. Práce vymezuje problematiku zpětného (návratového) kulturního šoku, který je ve stávající odborné literatuře často opomíjen. Vymezuje jej teoreticky, zabývá se readaptačními strategiemi v zahraničí pobývajících jedinců a podává přehledný náčrt realizovaných výzkumů. Z faktorů, které ovlivňují průběh readaptace je pozornost v maximální možné míře věnována zejména klíčovému konceptu pětifaktorové struktury osobnosti ve vztahu k adaptaci. Stručně je nastíněn i koncept možného návratového tréninku.

V empirické části práce autorka testuje proměnné, které ovlivňují návrat z LLP Erasmus. Validizační studie se soustředí zejména na ověřování výsledků původní autorčiny diplomové práce. V další navazující části práce se autorka snaží zjistit vztah mezi jednotlivými dimenzemi NEO modelu osobnosti a mírou zpětného kulturního šoku (přičemž korelace byla zjištěna pouze u dimenze Neuroticismus a mírou zpětného kulturního šoku).

Ocenění si zaslouží konkrétní propojení realizované práce s výjezdními programy autorčiny fakulty (spolupráce se zahraničním oddělením děkanátu), stejně jako metodologická poctivost a důkladnost, s níž autorka pracuje. Současně bych ráda ocenila i bohatství literárních zdrojů, preciznost použitých metod atp., které autorka důkladně dokumentuje v přílohách práce. Rovněž kultivovaný jazyk a návrh konkrétních praktických opatření patří k přednostem této rigorózní práce.

Závěrem plně doporučuji, aby se předložená práce stala předmětem obhajoby na katedře psychologie.

Praha 15. 3. 2011

PhDr. Iva Štětovská, Ph.D.